
 

  
DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 

 (in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, 
pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
 
Titolo del sondaggio: " Le opinioni dei cittadini e dei Sindaci lombardi nel 2018"  
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS SRL 
 
Soggetto committente: ANCI Lombardia 
 
Soggetto acquirente: ANCI Lombardia 
 
Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: dal 6 dicembre 2017 al 14 febbraio 2018 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio 
(pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva 
o sul sito web):  
Risultati pubblicati su:  

- il sito di ANCI Lombardia http://anci.lombardia.it/dettaglio-news/20183271738-incontro-anci-lombardia-
fontana-sono-favorevole-a-un-percorso-in-cui-costruiamo-insieme-il-rilancio-degli-enti-
locali/www.anci.lombardia.it 

- https://www.lapostadelsindaco.it/rivista_del_sindaco/331_unindagine-su-cittadini-e-sindaci-lombardi.html 
 
Data di pubblicazione o diffusione: 27 Marzo 2018 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.): i problemi, i punti di forza, le attese, la capacità di rispondere alle esigenze dei cittadini 
 
 
Popolazione di riferimento: Sindaci dei Comuni lombardi  
 
Estensione territoriale del sondaggio: Lombardia (in allegato A è specificato l’elenco dei Comuni presso i quali 
è stata effettuata almeno un’intervista) 
 
Metodo di campionamento: universo dei Sindaci dei Comuni lombardi (1529 sindaci) 
 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione è del 95% e il 
margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 1,0% e +/- 5,7 per i valori percentuali 
relativi al totale degli intervistati (247 casi).  
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metodologia CAWI  
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 
Interviste complete 247 16%
Interviste incomplete 1282 84%
Totale contatti effettuati 1529 100%

 
 
 
 
 
 
 
 



 

Testo integrale delle domande pubblicate  
(testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda): 
 
D1  Le  sembra  che nell’ ultimo anno  le  richieste di  supporto da parte dei  suoi  cittadini per  far  fronte alla  crisi  siano aumentate o 
diminuite? 
1. aumentate 
2. rimaste stabili 
3. diminuite  
4. non so 

[1% Non sa – 99% Rispondenti] 
D2 E, sempre nel corso dell’ultimo anno, le richieste che arrivano ai Servizi Sociali dai suoi cittadini sono aumentate o diminuite? 
1. aumentate 
2. rimaste stabili 
3. diminuite  
4. non so 

[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
D3. E il comune riesce a far fronte a tutte le richieste di sostegno che vi arrivano dalle famiglie? 
1. Si 
2. No 
3. Non so 
[1% Non sa – 99% Rispondenti] 
 
D3bis. Negli  ultimi  anni  a  causa  della  crisi  economica  avete  attivato  a  livello  comunale delle misure  straordinarie di  sostegno  ai 
cittadini in difficoltà economiche? 
1. Si, le abbiamo attivate quest’anno 
2. Si, sono ancora in corso misure straordinarie attivate negli anni scorsi 
3. No, le avevamo attivate negli anni scorsi ma non sono più attive 
4. No e non le abbiamo mai attivate 
5. (non sa, non indica) 
[1% Non sa – 99% Rispondenti] 
 
Crisinew1. Vi sono diverse opinioni sulla situazione economica dell’Italia in questi ultimi mesi. Lei personalmente direbbe che l’Italia è 
entrata in una fase di crescita economica, dopo la lunga crisi degli anni scorsi? 
1. sì, c’è una ripresa evidente 
2. sì, ci sono le prime avvisaglie 
3. no 
4. non saprei 
[4% Non sa – 96% Rispondenti] 
 
D10. Pensando al Comune che lei amministra, nel 2018, per ognuno dei seguenti servizi pensa che aumenterà la spesa, la diminuirà, 
oppure non cambierà?  
(Scelga una risposta per ogni riga) 
1. Assistenza agli anziani  [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
2. Asili Nido comunali [17% Non sa – 83% Rispondenti] 
3. Servizi scolastici (edilizia scolastica, mense, trasporto scolastico, doposcuola…) [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
4. Servizi sociali [2% Non sa – 98% Rispondenti] 
5. Vigilanza urbana [3% Non sa – 97% Rispondenti] 
6. Viabilità/traffico [3% Non sa – 97% Rispondenti] 
7. Raccolta rifiuti – igiene urbana [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
8. Trasporti locali [19% Non sa – 81% Rispondenti] 
9. manutenzione strade e marciapiedi [1% Non sa – 99% Rispondenti] 
10. manutenzione del verde pubblico  [0% Non sa – 100% Rispondenti] 
11. Biblioteca civica, manifestazioni e attività culturali  [4% Non sa – 96% Rispondenti] 
12. Servizi per i giovani [5% Non sa – 95% Rispondenti] 
13.  Impianti sportivi [2% Non sa – 98% Rispondenti] 

 
1‐ aumenterà 
2‐ Diminuirà 
3‐ Non cambierà 
4‐ (non sa) 

 
 



 

D12. Se lei dovesse indicare il principale problema del suo comune, per lei come Sindaco, quale dei seguenti indicherebbe? 
1. Le risorse finanziarie 
2. Le risorse umane, i dipendenti 
3. la gestione del territorio 
4. la gestione dei servizi  
5. la manutenzione degli edifici 
6. la manutenzione delle strade e del verde 
7. la criminalità e la sicurezza 
8. l’immigrazione 
9. l’occupazione, l’economia 
10. il traffico e la viabilità 
11. la raccolta e lo smaltimento dei rifiuti 
12. altro e cioè (registrare) 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
D13. Nel corso del 2016/2017 sono aumentati gli investimenti complessivi del suo comune?  
1. Sì, molto 
2. Sì, un po’ 
3. Non sono cambiati rispetto agli anni della crisi 
4. Sono diminuiti 
5. (non sa, non indica) 
[1% Non sa – 99% Rispondenti] 
 
(se 1,2 a D13) 
D14. E in particolare in quale settore sono aumentati di più? Indichi al massimo due risposte 
1. Manutenzione 
2. Opere pubbliche 
3. Gestione del territorio 
4. Edilizia scolastica 
5. Servizi 
6. Altro, specificare 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
(a tutti) 
 
D15. Ma complessivamente  lei direbbe che  le condizioni del bilancio del  suo Comune,  le  risorse a disposizione, hanno  segnato un 
miglioramento oppure no? 
1. Sono migliorate molto 
2. Sono migliorate un po’ 
3. Non è cambiato molto 
4. Sono peggiorate 
5. (non sa, non indica) 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
D14. Complessivamente come giudica la legge di stabilità 2018? Mi risponda con un voto da 1 (=valutazione molto negativa) a 10 (= 
valutazione molto positiva) 
Voti 1‐10; 11 non so 
[12% Non sa – 88% Rispondenti] 
 
D14.bis. E complessivamente come giudica la legge di stabilità per quel che riguarda le risorse destinate ai comuni? Mi risponda con 
un voto da 1 (=valutazione molto negativa) a 10 (= valutazione molto positiva) 
Voti 1‐10; 11 non so 

 Per gli investimenti con gli spazi finanziari messi a disposizione [8% Non sa – 92% Rispondenti] 

 Per le spese correnti [10% Non sa – 90% Rispondenti] 
 
D14ter. Lei come valuta il superamento del patto di stabilità e l’introduzione del pareggio di bilancio? 
1. Una scelta utile, che consente ai comuni maggiori investimenti e possibilità di scelta 
2. È utile, ma dovrebbe accompagnarsi ad una effettiva autonomia impositiva dei comuni  
3. È inutile, i vincoli sono comunque troppi 
4. (non sa) 
[2% Non sa – 98% Rispondenti] 



 

D14quater. Ma in definitiva lei preferisce il patto di stabilità o il pareggio di bilancio? 
1. il patto di stabilità  
2. il pareggio di bilancio 
3. Sono la stessa cosa 
 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
 
D5_2017. L’ Italia, dopo una lunga crisi economica, ha iniziato di recente una fase di ripresa. Secondo lei in questo contesto sarebbe 
meglio… 
(leggere, rotazione 1‐5 5‐1) 
1.  una maggiore centralizzazione delle competenze affidate allo Stato 
2.  mantenere la situazione attuale 
3.  garantire alle Regioni un’autonomia maggiore 
4.  arrivare ad un vero e proprio stato federale 
5.  lasciare che le Regioni, da sole o insieme, possano scegliere liberamente se formare uno stato indipendente rispetto all’Italia 
6.  (non sa, non indica) 
 
[5% Non sa – 95% Rispondenti] 
 
 
D6_2017. E lei pensa che la Regione dovrebbe trasferire più poteri ai comuni, dando risorse adeguate? 
1.sì, perché in questo modo si farebbero scelte più coerenti con le necessità vere dei cittadini 
2. no, c’è bisogno che ci sia un centro che decide per tutti su molte materie, altrimenti ci sarebbe il caos 
5. (Non sa) 
[2% Non sa – 98% Rispondenti] 
 
A1. È a conoscenza delle attività di ANCI Lombardia?  
1. sì, le conosco nel dettaglio 
2. sì, solo superficialmente 
3. no 
 
[0% Non sa – 100% Rispondenti] 
 
A1bis. E come valuta l’attività di ANCI Lombardia? Risponda utilizzando un voto da 1 a 10, dove 1 è giudizio completamente negativo 
e 10 giudizio completamente 
Voti 1‐10; 11 non so 
 
[4% Non sa – 96% Rispondenti] 
 
A2new. E come valuta l’attività di ANCI nazionale? Risponda utilizzando un voto da 1 a 10, dove 1 è giudizio completamente negativo 
e 10 giudizio completamente positivo  
Voti 1‐10; 11 non so 

 
[4% Non sa – 96% Rispondenti] 
 



 

Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
 
Elenco dei Comuni lombardi presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista   
     
Comuni 
 
 

Abbadia Cerreto 

Acquafredda 

Albairate 

Albaredo Arnaboldi 

Albiate 

Annicco 

Anzano del Parco 

Arcore 

Arese 

Arluno 

Arosio 

Arsago Seprio 

Asola 

Azzano San Paolo 

Bagnaria 

Bagnatica 

Bagnolo Mella 

Barzago 

Bene Lario 

Bernareggio 

Binasco 

Boltiere 

Bonate Sotto 

Bonemerse 

Bovezzo 

Bressana Bottarone 

Brugherio 

Busnago 

Cabiate 

Cairate 

Calcio 

Calusco d'Adda 

Calvagese della Riviera 

Cantello 

Caponago 

Capriate San Gervasio 

Cardano al Campo 

Carimate 

Carnago 

Caronno Pertusella 

Casarile 

Casatisma 

Caselle Lurani 

Casorezzo 

Cassina Rizzardi 

Castano Primo 

Castel Mella 

Castelbelforte 

Castelcovati 

Castellucchio 

Castelnovetto 

Castelnuovo Bocca d'Adda 

Castelverde 

Castione della Presolana 

Castiraga Vidardo 

Castrezzato 

Castronno 

Cavenago di Brianza 

Cavernago 

Cedrasco 

Cenate Sotto 

Cernobbio 

Cervesina 

Cesano Boscone 

Chiuro 

Cinisello Balsamo 

Codogno 

Colico 

Collio 

Cologne 

Cologno al Serio 

Cologno Monzese 

Colorina 

Como 

Concorezzo 

Corbetta 

Cormano 

Cornaredo 

Corte de' Cortesi con 
Cignone 

Corte Palasio 

Costa de' Nobili 

Covo 

Cremella 

Cremosano 

Cucciago 

Cugliate‐Fabiasco 

Cumignano sul Naviglio 

Delebio 

Dello 

Desio 

Erbusco 

Erve 

Fagnano Olona 

Ferrera di Varese 

Fiesco 

Flero 

Fombio 

Fontanella 

Formigara 

Frascarolo 

Gadesco‐Pieve Delmona 

Galbiate 

Gambolò 

Gandellino 

Gandino 

Garbagnate Monastero 

Gerenzago 

Giussano 

Gorla Minore 

Grandola ed Uniti 



 

Grezzago 

Gropello Cairoli 

Gussago 

Ispra 

Lavena Ponte Tresa 

Laveno‐Mombello 

Lecco 

Leggiuno 

Lesmo 

Lissone 

Lovere 

Lozio 

Lurago d'Erba 

Macherio 

Mairano 

Malegno 

Mandello del Lario 

Manerba del Garda 

Mantova 

Mapello 

Margno 

Mariano Comense 

Marmirolo 

Maslianico 

Mazzo di Valtellina 

Meda 

Mediglia 

Mello 

Mese 

Mesero 

Mezzanino 

Montegrino Valtravaglia 

Montevecchia 

Montorfano 

Monza 

Morimondo 

Mornico al Serio 

Mulazzano 

Musso 

Nave 

Nerviano 

Novate Milanese 

Olgiate Olona 

Olginate 

Oneta 

Orino 

Orio al Serio 

Orio Litta 

Ornago 

Osnago 

Pagazzano 

Palestro 

Pandino 

Parona 

Pavia 

Pavone del Mella 

Pegognaga 

Pessano con Bornago 

Piadena 

Piantedo 

Pieve Emanuele 

Poggio Rusco 

Poncarale 

Pontirolo Nuovo 

Pradalunga 

Pralboino 

Pregnana Milanese 

Provaglio d'Iseo 

Provaglio Val Sabbia 

Ranica 

Rho 

Rognano 

Rogolo 

Romano di Lombardia 

Ronago 

Roncadelle 

Roncello 

Rosate 

Rovescala 

Rozzano 

Ruino 

Sabbio Chiese 

Salerano sul Lambro 

San Colombano al Lambro 

San Giacomo delle Segnate 

San Giorgio su Legnano 

San Giuliano Milanese 

San Martino dall'Argine 

Santo Stefano Lodigiano 

Sarezzo 

Scandolara Ravara 

Scanzorosciate 

Sedrina 

Segrate 

Sergnano 

Settimo Milanese 

Siziano 

Solaro 

Solbiate Arno 

Solto Collina 

Sondrio 

Songavazzo 

Soresina 

Sovico 

Spino d'Adda 

Stagno Lombardo 

Torre de' Busi 

Torre de' Picenardi 

Torricella Verzate 

Tradate 

Travacò Siccomario 

Trescore Balneario 

Treviolo 

Trezzano Rosa 

Uggiate‐Trevano 

Urgnano 

Usmate Velate 

Valeggio 

Valfurva 

Valgreghentino 

Vallio Terme 

Valmorea 

Vanzago 

Verderio 

Vezza d'Oglio 

Villa Cortese 

Villa d'Ogna 

Villachiara 

Villimpenta 

Vimercate 

Vimodrone 

Vizzolo Predabissi 

Vobarno 

Volongo 

Zinasco 



 

Zogno  Zone 

 


